资企业50余家,投资总额合计约4000万美元,在

园区工作、生活的韩国籍管理人员100余人,青岛

天安数码城已然发展成为青岛地区韩国要素、人

举行,会上提出打造集交流、展示、交易、服务等

功能于一体的中韩交流合作'国际客厅',为新

时期韩企合作交流搭建了新平台。"崔春花介绍

说,中韩交流合作"国际客厅"启用两年多来,不

断引进拥有22万家韩国会员中小企业的海外首

家韩国中小企业支援中心等102家韩国官方机

构、商协会,持续举办了青岛-釜山进出口视频洽

谈会、中韩机器人产业对接会等线上经贸洽谈

活动30多场,实现了中韩经贸交流"永不落幕"

级市场"的到来,给城阳区带来了高质量发展的

到屏连屏,创新搭建交流平台、创新举办交流活

动、创新开辟交流通道、创新开展宣传推广,搭

建了"双向奔赴"的虹桥:积极嫁接网红直播、跨

境电商等新经济模式举办了日韩(青岛)进口商

品博览会、葩谷葩谷网红直播节、韩国网红培训

课等活动,不断吸引韩国企业利用新经济模式

实现转型升级。此外,虽然中韩人员往来受到

一定限制,但城市、官方之间的交流从未间断。

城阳区接连受邀线上参加中韩城市合作论坛

世界韩商领导人大会、河东野生茶文化庆典等

国际交流活动,线上推介城阳区营商环境,不断

务于日韩工作的中日韩协同发展促进中心,重

点承担在城阳的日韩各类重大活动、联络驻区

日韩机构、协调开展日韩招商引资、推进各类日

韩特色产业园区建设以及其他与日韩在经贸

人文、科技等领域的合作交流工作。"以前对日

韩招商工作分布在商务局、招商局、贸促会、街

道等各个部门,现在将多部门功能统一一个窗

口,'一站式'全程为外商做好从项目考察、调研

有优势,将高质量举办日韩(青岛)进口商品博

览会等活动,建设中韩科技产业协同创新基

地,打造中韩产业合作、人才交流等国际合作

2022年是中韩建交30周年,城阳区依托已

息流、技术流在青岛的互

动耦合,通过青岛走

进山东、中国乃至

袤的空间。

"一带一路"更广

咨询、注册落户等服务。"崔春花表示。

2021年,城阳区在全国率先成立了专门服

提升了城阳区对韩合作知名度和话语权。

"新风口"。

可以说,中韩交流合作"国际客厅"这一"超

面对疫情冲击,城阳区对韩交流从面对面

"2019年青岛世界韩商合作大会在城阳区

流、信息流聚集的国际化产业园区。

30年,共谱最美同心曲!

城阳区奏响中韩融合发展最强音

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

走在前 开新局

这是一首"汉韵"与"韩流"的交响乐,30年岁 月诉说着两种文化的融合;这是一首跨越山海的 协奏曲,半甲光阴传递着中韩情谊的深沉。

2022年是中韩建交30周年和"中韩文化交 流年",也是RCEP协定正式生效之年,各种经贸 合作、文化交流活动不断展开,中韩交流合作迎 来深化发展重大机遇期。

30年沧海桑田,30年风雨并肩。一衣带水的 地缘优势、良好的投资环境及文化认同感,使山 东半岛成为韩国企业投资的"乐土"。城阳因优 越的地理位置、交通优势、产业分布、营商环境成 为韩国人投资、生活的首选之地,逐渐形成了"你 中有我、我中有你、相互依存、相互融合"的格局。

目前,1146家韩国投资企业在城阳生产经 营,其中高新技术、规上、专精特新企业44家,涉 及食品加工、电子制造、化学化工等多个领域, 400余家韩国料理店在城阳蓬勃发展,1.5万名韩 国友人在城阳安居乐业。截至2022年6月,城阳 区累计批准韩资项目5000余个,合同外资达70

踏上筑梦之旅的青岛,迎接志同道合的合伙 人;机遇叠加的青岛,为跨国公司创造更多的商 机。在这曲波澜壮阔的时代主旋律中,作为"青 岛新中心、湾区活力城"的城阳奏响了中韩融合 发展最强音!

●产城融合迭代升级:

感知四个"时代"的脉动

1989年,山东省第一家韩国独资企业一 青岛托普顿电器有限公司正式落户城阳区。30 多年来,韩企在城阳区的投资发展随着中韩建 交、金融危机、新冠疫情等国际形势的变化,经 历了小规模投资、大规模增长、投资减缓、恢复 增长、转型升级等发展阶段。

"从1989年到20世纪90年代初期,在托普 顿电器、茶山工艺品等首批韩国企业的带动下, 以工艺品、纺织服装等出口加工为主的劳动密 集型中小企业开始在城阳投资建厂,开启了以劳 动集约型加工贸易为主的1.0时代。"城阳区中日韩 协同发展促进中心副主任崔春花分析说,1992年 到2008年,随着中韩正式建交,韩国企业在城阳的 投资速度明显加快,在服装、工艺品、鞋帽、箱包和 玩具制造等劳动密集型产业出口加工型企业呈 现爆发式增长的同时,阿莫泰克、迪世亚、乐金空 调、浦项等韩国电子、电器、机械等优势产业领域 的世界500强企业也纷纷进驻城阳,城阳区成为 国内"韩资企业落户最多、韩国人居住生活最多、 韩国料理店最多、往返韩国人员最多"的区域,堪 称韩资集约型大企业进驻城阳的20时代。

2013年至2018年,韩企在城阳区投资发展 步入30时代。"随着城阳区总部经济的发展,逐 步构筑了以总部园区为支柱、总部楼宇项目为 支撑的总部经济发展格局。这也推动韩企传统 产业转型升级,将生产和贸易分离,鼓励贸易进 总部,韩企呈现由生产性企业逐步转向商贸型 企业的发展趋势,在精密机械、装备制造、电子 信息、汽车制造等优势产业投资力度不断加大, 助力城阳区形成了四大主导产业集群。"崔春花

回忆说,青岛瑞珍饰品设计研发

有限公司就是首家转型升

级入驻总部楼宇的

韩企代表,公司

打造了自主

品牌,从

工转型为商贸企业,实现出口转内销。

"当前,韩企和城阳区合作交流已经迈进了 40时代。"崔春花表示,这个阶段,将实现与韩资 企业在跨境电商、商贸流通、科技研发、孵化加 速领域的深度融合。比如现在城阳区很火的韩 国超市"周末仓库",主要从事韩国食品进口流 通业务。此外,越来越多外企更加重视中国市 场潜力和技术交流合作,不少韩资科创类企业 来城阳区寻找合作伙伴、寻求加速孵化平台,共 同开拓中国市场。

如果说从1.0时代到3.0时代,属于韩企以出 口为主的"量变演进"时代,那么40时代则属于 韩企在中国市场构建生态圈、与合作伙伴协作 共赢的"质变飞跃"时代。

随着2022年RCEP落地生效,中韩交流合作 有了新的起点和抓手。新的经贸合作逻辑意味 着青岛与韩国之间的产业合作正向数字经济、 高端制造、医养健康、节能环保、科创教育等领 域深度融合。

开幕式、中韩欢乐汇演出、韩国料理制作体 验、韩国料理现场展示、韩国优秀商品展销会、 韩国料理名店评选……2022年初夏,一场活力 四射的韩国料理美食节活动燃爆城阳"国际范 儿",让岛城市民零距离感受了中韩文化魅力。

这,只是城阳区打造青韩经贸文化交流活 动的一个缩影。

韩企发展30年,是城阳区开放发展、活力迸

30年来,城阳区政府每年定期开展互访交

2015年12月,大韩民国驻青岛总领事馆迁



城阳 韩风时 尚"韩国料理美

●创新驱动 平台引领:

架起青韩"双向奔赴"彩虹桥

发的30年,也是城阳区不断创新官方互访交流 机制、聘请专业招商团队、搭建产业服务平台、 打造品牌经贸交流活动、出台产业扶持政策,积 极开展与韩国产业经贸合作的30年。

流,在韩国首尔、釜山、大邱等城市召开大型韩国 招商推介会、恳邀会等招商推介活动;聘请了韩 国招商大使等社会化专业招商团队,协助推动韩 国城等重大项目的推进落地和韩国资源的引进 服务;引进了韩国中小企业支援中心等韩国国家 级机构,搭建了中韩交流合作"国际客厅"等专业 服务平台;打造了日韩(青岛)进口商品博览会、 青岛世界韩商合作大会等区域盛会品牌活动;出 台了"30条"等一系列帮扶、推动日韩产业发展政 策和措施,全方位推动对韩经贸合作。

入城阳并落户青岛天安数码城,标志着

食节现场。

岛天安数码城的韩

○重塑脂加塩葱圈:

▶中韩交流 合作国际客厅。

来自湾区都市的更新蝶变

"国之交在于民相亲,民相亲在与心相通。" 如今,走在城阳区街头巷尾,一股股充满活力 动感的韩风时尚扑面而来,"汉风"与"韩流"水乳 交融。这要归功于城阳区为滋养韩企生态圈辛勤 播撒的"阳光雨露"。

"目前,城阳区先后形成了万科魅力之城等 一批韩国人集中居住区,并大力发展了鲁邦国 际风情街周边等一批高档餐饮、娱乐项目。"据 崔春花介绍,城阳区还实行韩商就医"一卡通绿 色通道",凭借就医绿卡,韩商可通过专用窗口优 先得到服务。在正阳路上,新韩银行、韩亚银行 等韩国银行随处可见;从文化环境来看,韩国客 商在城阳就能听到、看到本民族语言的广播电 视节目,及时了解城阳的发展情况和韩国方面的 有关信息。

毋庸置疑,湾底历来是最具发展活力的区域, 位于胶州湾湾底的枢纽新主城——城阳区正是湾 中瑰宝,将成为城市高质量发展的主引擎。

2022年以来,城阳区紧紧围绕"奋力打造 湾区都市活力城阳"总目标,按照建设"四区一园" 的明晰路径,把中日韩地方经贸合作先行区建设 作为重中之重,重点从打造仿真韩国环境、提供优 惠政策扶持、加大产业集群培育、加强定向招商宣 传等方面做好跟踪服务和招商突破,为青韩合作 发展重塑一个深度关联、跨界融合、开放协同、利 他共赢的生态圈系统:

一作为青岛市城市更新和城市建设三年攻 坚行动先期启动建设的重点低效片区(园区),城 阳区白沙河北岸区域正在打造为全省新旧动能转 换示范区、胶东经济圈创新服务高地、青岛北部休 闲消费中心、青岛市绿色宜居城区。一个更加优 质、更具活力的产业发展空间,将不断承接高端装 备制造、新能源新材料、智能物联网、医疗康养等 领域的韩国优势产业项目落地;

——城阳区从日韩外资、日韩基金落户、日 韩特色产业园区发展及日韩籍人才落户等方面 加大扶持力度,不断优化日韩企业及人才投资 创业环境。同时积极整合打造国际时尚产业园 等韩国优势产业集群,布局饰品设计、研发、生 产、展示和直播电商等全产业链,引导企业利用 市场采购贸易政策畅通进出口贸易渠道,利用 直播电商新经济模式逐步开拓中国市场,实现经 营模式转型升级;

——中韩合作建设集商务、消费、金融、教育、 文化、生态为一体的韩国城签约,项目计划以原汁 原味"韩国设计"为本,贯彻"活力宜居、人才吸引、 创业创新、时尚创意"理念,开发建设与区域功能 提升相结合,打造国际商务枢纽中心、国际消费中 心、国际文创中心、国际医疗中心、国际人文社区 五大功能板块,彰显城阳区这座韩国侨民"第二故 乡"的最大魅力和诚意;

-青岛地区唯一一所获得中国教育部与韩 国教育部双批准设立的韩国公立学校——青岛青 云韩国学校新校正在城阳区建设中,全部建成后 将容纳1200名学生就读,为青岛市乃至山东省韩 籍人员子女教育构建良好的教育空间,对进一步 巩固城阳区对韩营商环境、加强城阳区对韩合作 开放优势意义深远。

一个活力澎湃、宜居宜业的湾区都市生态圈 正以全新的节奏快速"焕新",孕育着新时代韩企 "产业集聚区""人才聚宝盆"和"网红打卡地"。

○給抓房曳新加遇:

打造国际合作中心区、人才聚居地

"改革不停顿,开放不止步。"

青岛市第十三次党代会报告中提出今后五年 重点打造"六个城市",其中国际门户枢纽城市格 外引人瞩目。的确,更高水平的对外开放,更高质 量的经济发展,开放、现代、活力、时尚的国际化大 都市,这是青岛百年间未曾改变的梦想。

在上合示范区、山东自贸试验区青岛片区等 重大战略新平台的支撑下,青岛充分发挥东西双 向互济、陆海内外联动枢纽优势,在打造国内大循 环重要支点和国内国际双循环重要战略链接中抢 抓新机遇、拓出新空间、激发新动力。

城阳区正处东联日韩、西接上合这一黄金链 条上的重要节点,有着对外开放的天赋基因和传 统优势,60多个国家和地区投资设立超过6000 家外商投资企业,42个世界500强项目落户城 阳。在区域经济一体化背景下,多项战略机遇叠 加,城阳区在国际国内两个市场两种资源的聚集 力、整合力、配置力将进一步增强,在全球价值链 中的位置将进一步优化,城区能级将进一步提升, 积蓄发展动能必将喷薄而出。

走在前,开新局。2022年7月20日,青岛 市委书记陆治原到城阳区调研时提出,进一步 完善城区功能、提升城区品质、增进民生福祉, 努力打造国际合作中心区、国际人才聚居地、时 尚消费目的地、新兴产业集聚地。这为城阳区 城阳区吹响了建设"中日韩地方经贸合作先行 区"的集结号,中韩交流合作赫然步入加速期、 深水区。

为此,城阳区定下了目标翔实、路径明确的 台,不断在国际舞台上讲好城阳故事!

"作战书":持续放大对日韩开放合作优势,打造中 日韩人才、科技、投资、贸易、数字交易交流合作平 台,辐射带动沿黄流域城市深化对日韩合作;实际 利用日韩外资年均增长10%以上;成为国内国际 双循环重要节点,为青岛打造"一带一路"国际合 作新平台提供重要支撑。

提能级。发挥胶东经济圈一体化重要支点作 用,提升消费辐射效应。着眼提升环湾都市区能 级,向东加快推进与东部老城区融合发展,向西深 度对接"自贸+上合",向北推进产业梯次转移,打 造青岛主城区新的崛起板块,助力青岛建设世界 一流湾区城市。

强平台。抢抓RCEP机遇,做强日韩(青岛) 进口商品博览会等品牌会展,发挥中日韩商务理 事会联络办公室(青岛)等平台作用,放大中韩"国 际客厅"等平台纽带作用,助力黄河流域城市与日 韩等国家交流合作,积极引进日韩高端机构和项 目,对日韩贸易达到240亿元以上;

优生态。推动政务服务改革再优化,精准服 务企业、自然人、项目建设、创新创业"四个全生 命周期",打造最真诚、最谦卑、最高效的服务型

引人才。吸引高层次创新人才,构建最优人 才生态,打造区域人才集聚高地。持续提升高素 质人口吸引力,年均引才2万人以上。建设青年 发展型城市,让青年在城阳扎根创业、安居乐业、 建功立业,与城市共同成长。

恢弘交响三十载,激越变奏新时代。展望青 韩4.0时代,伴随着国际元素在城阳的加快集聚, 这个中韩交流合作的"桥头堡"将持续致力于搭建 一个青岛面向全球、联通日韩实现合作共赢的平